Vétsina priklad je pfelozena z knihy

Voroncov, Veljaminov: Sbornik zadac i prakticeskich upraznénij po astronomii.
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Sféricka astronomie

. Kterou ze soucasnych ¢eskych minci lze pravé zakryt kotou¢ Slunce (Mé-

sice) a v jaké vzdélenosti od oka ji mame drzet ?

. Pro pozorovatele na Zemi v zemépisné Sifce  napiste rovnici vyjadiujici

zévislost tthlu roviny ekliptiky a horizontu na case!

e Za jakych podminek mize byt ekliptika totozna s horizontem ?

. Hvézdy ve vzdalenostech r4,rp maji soutfadnice a4,04;ap,0p. Jaka je

jejich vzdélenost d(pc) v prostoru ?

. Zformulujte pfesnéji tilohu 41 ze sbirky Voroncova — Veljaminova: “Jaka

je rektascenze a deklinace jarniho bodu?” a zodpovézte ji.

. Najdéte rektascenzi a deklinaci severniho pdlu ekliptiky.

. Najdéte h, A hvézdy Sirius 1 hodinu po zapadu Slunce o jarni rovnoden-

nosti. Diskutujte pro rtzna ¢!

. Kdy budou mit hvézdy Vega a Capella stejnou vysku nad obzorem ? Zavisi
to na zemépisné Sifce @ ?

. Jaké galaktické souradnice mé severni pdl ekliptiky — severni svétovy
pol?

. Druzice obihé kolem Zemé po draze se sklonem ¢ < 90° a vystupnym uzlem

Q. Jeji osa je orientovana kolmo na rovinu obéhu. Jaky tihel ¥ ma svirat
optickéd osa dalekohledu a rotac¢ni osa druzice, aby bylo mozno pozorovat
hvézdu se soufadnicemi o, § ?

Najdéte podminky, za kterych budou mit Castor a Pollux

e stejnou zenitovou distanci
e stejny azimut

NapiSte vztah, jak zévisi trvani zdpadu Slunce (geometrického) na zemé-
pisné sifce ¢ v den d od zacatku roku.

Pozorovatel Py vidi hvézdu A v dolni kulminaci (v noci). Muze tutéz
hvézdu vidét néjaky jiny pozorovatel Po ve stejném okamziku v horni
kulminaci ?

Najdéte vztah pro délku denniho oblouku hvézdy s «, § v misté se zemé-
pisnou sitku ¢.
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Hvézda a Boo byla v okamziku dolni kulminace na horizontu. V jaké ¢
byl pozorovatel 7

Najdéte GST a UT horni kulminace hvézd Deneb a Arktur (dnes).
Ktera souhvézdi budou v horni kulminaci dnes ve 22 hodin VEC ?
Ktery den v roce kulminuje Sirius pravé o pilnoci?

Jaké je datum, jestlize vecer v 8 hodin VEC kulminuje hvézda s oo = 18
hodin. (Zemépisna délka pozorovatele je 15° vychodné od nultého poled-
niku.)

Kdy se dnes bude hvézda Mizar nachazet na stejné vyskové kruznici jako
severni svétovy pdl, a to pod nim ?

Ve které ¢asti oblohy jsou zmény h nejvétsi a kde nejmensi ? (Pozorovatel
je na Sifce @.)

Astronom pozoroval prichod hvézdy mistnim polednikem (horni kulmi-
nace) v 7"35™15%.4 hvézdného ¢asu a naméfil zenitovou vzdalenost 44°15'.
Jaké jsou soufadnice hvézdy, je-li zemépisna §ifka observatoie 56°20’ ?

Planeta prosla mistnim polednikem o 2™19° d¥ive nez hvézda se sourad-
nicemi o = 0"19™4°,§ = 4+0°13'.2. Zenitova vzdalenost planety v tomto
momenté byla o 19’4 v&tsl nez u hvézdy pfi jeji kulminaci. Jaké jsou
soufadnice planety ?

Astronom, ktery chtél zjistit soufadnice objevené komety, zméfil, ze ko-

meta se nachazi o 3/51” severnéji od hvézdy se soufadnicemi o = 19710145, 6 =

—18°14'9”. P¥i pozorovani nehybnym dalekohledem prosla kometa v1ak-
nem nitkového kiize (rovnobézném s deklinaéni kruznici) o 1™1° d¥ive nez
hvézda. Jaké souradnice ma kometa ?

V jaké casti oblohy se béhem dne méni nejrychleji, resp. nejpomaleji azi-
muty (zenitové distance) ?

Co se hodi lépe k urceni okamziku prichodu hvézdy mistnim poledni-
kem, vyhledani okamziku s minimalni zenitovou distanci anebo okamziku
prichodu hvézdy pies svisle natazené vlakno v ohniskové roviné daleko-
hledu, definujici rovinu mistniho poledniku (az na malou chybu nastaveni
dalekohledu) ?

Pro¢ pfi méréni zemépisné Sitky pomoci Slunce se méri vyska Slunce v
poledne, ale pro uréeni opravy hodin se urcuje vyska Slunce blizko jedné

hodiny ?

Kde na Zemi a pro jakou hvézdu se meéni jeji zenitova distance béhem dne
pfimo tmérné zméné jejiho hodinového thlu ?
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7 prvniho vztahu transformace rovnikovych soufadnic « a § na horizon-
talni:
cosz = sinpsin d + cospcosd cost

ziskejte vztah pro urceni zenitové distance hvézd ve vrchni kulminaci.

V misté na severni polokouli, jehoz zemépisnou sifku chceme zmérit, stoji
svisla ty¢ o délce | = 2.5m. Za 3"40™ hvézdného ¢asu po kulminaci
Slunce vrhal na horizontalni rovinu stin dlouhy d = 3.831m. Jaka je zémé-
pisna Sifka mista, jestlize deklinace Slunce je béhem pozorovani rovna
0 = +15°20"7

Najdi zemépisnou sitku mista, znas-li deklinaci hvézdy a hodinové thly v
okamzicich, kdy rozdil azimutu je 180°.

Dokazte, ze béhem dne pro nejvétsi hodnoty azimutu hvézdy (na zapad,
resp. na vychod), majici deklinaci 4, v misté s danou zemépisnou sifkou,
plati vztah:

Néavod : Namalujte si obrazek a pouzijte t¥i zakladni formule sférické tri-
gonometrie.

Na severni Sifce 45° je nejvétsi azimut néjaké cirkumpolarni hvézdy roven
225°. Dokazte, Ze deklinace této hvézdy je +60°.

Néavod : Pouzijte vztah z predchazejiciho prikladu.

Pohyb a faze Mésice

. Cim je d4n smér cipf srpku mladého Mésice ?
. Proc¢ kolmice k linii spojujici razky srpku Mésice nemiii ke Slunci?

. Je mozné nékde na Zemi srpek Mésice zapadajictho do mofe ve tvaru

lodicky rtizky nahoru?

. Jakou fazi Zemé by vidél obyvatel Mésice v ¢ase novu (v ¢ase tplitku) ?

Jaka je obecnd zavislost mezi fazemi Mésice a Zemé ?

. Je dan sklon mési¢ni drahy k ekliptice. Zjistéte maximalni zmény deklinace

Meésice.

. Proc¢ srpek mladého Mésice je nejvyse na obloze na jafe?

. Pro¢ ubyvajici Mésic (po uplitku) na jafe je vidét Spatné oproti podzimu,

kdy je vidét dobfe t.j. brzy vychéazi a pohybuje se vysoko ?

. Mésic v prvni ¢tvrti prochazi mistnim polednikem. Kolik je hodin ?
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V bifeznu vychézi mési¢éni uplnék. Kolik je hodin 7
V jaké fazi se nachéazi Mésic, jestlize kulminuje v Sest hodin vecer pravého
slunecniho ¢asu? Resp. kulminuje-li o pilnoci.
Priblizné v jakém case a v jakém roc¢nim obdobi Mésic v okamziku kulmi-
nace je nejvyse nad obzorem, kdyz je

e v uplnku

e v prvni ¢tvrti

e v posledni ¢tvrti

e kratce pred novem

V jakém roc¢nim obdobi na severni polokouli je mési¢ni iplnék nejdéle nad
obzorem ? Resp. je-li v novu.

Kde na Zemi a v jakém ro¢nim obdobi muize byt mési¢ni tiplnék nejvice
dni nad obzorem ?

Je mozné na severnim polu v ¢ervnu pozorovat meési¢ni uplnék ?

Je mozné kdykoli a kdekoli na Zemi v pribéhu dvou tydni pfi jasném
pocasi nevidét ani jednou Mésic ?

Vychazi Mésic kazdy den ?

Kdyby sidericky mésic byl Sedesat dni, jaka by byla doba mezi dvémi po
sobé nasledujicimi kulminacemi Mésice ?

Béhem zakrytu hvézdy Mésicem byla hvézda skryta 20 minut. Byl zakryt
centralni 7 Poznamka: Pramér Mésice je pul stupné.

St¥edni denni pohyb Mésice je 13°10'35”. Jaka je stfedni délka siderického
mésice ?

Jak by se zménil synodicky mésic, kdyby sidericky mésic byl Sedesat dni?

Jak by probihal pozorovany denni pohyb Mésice, kdyby sidericky mésic se
presné rovnal hvézdnému dni ? Jak by to vypadalo, kdyby sidericky mésic
byl kratsi nez hvézdny den (napf. 20 hodin) ?

Znés-1i thel mezi spojnicemi Zemé-Mésic a Zemé—Slunce, odvod vztah
pro velikost osvétlené ¢asti Mésice (méFenou na kolmici ke spojnici razki).
Poznamka: sméry ke Slunci od Zemé a od Mésice povazujte za rovnobézné
(odlisuji se méné nez o 9”).

Dokazte, ze pozorovany meésicni terminator je ptlelipsa, jestlize neuvazu-
) K
jeme paralaxu?

Jakd muze byt thlova vzdalenost Mésice od Slunce ?
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e Vv opozici
e v konjunkci

e v kvadrature

Ukazte hlavni pri¢inu toho, Ze doba od novoluni do upliku je nékdy delsi
nez doba od tplinku do néasledujictho novu.

Jestlize Mésic vysel v 8745™ vecer, v kolik hodin vyjde nésledujici den ?
Jak se méni tato doba, jestlize se deklinace v tuto dobu zvétsuje ?

Za jakych podminek ... vychodu mési¢cniho upliku bude nejmensi?

V kalendafi jsou tyto faze Mésice:

19. bfezna, 15. dervna, 12. zadfi  prvni étvrt
23. Cervna, 17. prosince uplnék
5. bfezna, 27. zafi, 24. prosince posledni ¢tvrt

Ukazte, priblizné, v kterou denni dobu v téchto dnech svit Mésice rusi
pozorovani slabych hvézd.

Na kterém misté na Zemi vychazi Mésic ve dvou po sobé nasledujich dnech
ve stejném okamziku hvézdného casu?

Jak probiha pohyb Mésice pro pozorovatele na severnim pélu ?

V Cervnu néjakého roku mésiéni iplnék v okamziku kulminace pozorovany
v Simferopole (¢ = 45°) méa vysku nad obzorem 16°. MiZze se nékdy
v Cervnu v tomto mésté prihodit, aby tplnék kulminoval ve vysce nad
obzorem 26° 7 Jestlize ano, ... a za kolik let se tak stane?

Proc¢ Meésic pii svém pohybu po nebeské sféfe ... hvézdu s ekliptikalni sif-
kou +6°38’ ? Navod : Sklon mési¢ni dréhy je 5°20, coz predstavuje nejvétsi
moznou velikost této proménné veli¢iny.

Vydislete ... anomalistického mésice (Casovy interval mezi po sob& nésle-
dujicimi prichody perigeem) nebo periodu librace v délce (...). Vime, ze
perigeum mési¢éni drahy se pohybuje k vychodu a cela otacka trva 3232
dni (pfiblizné 9 let).

Diky denni rotaci Zemé pozorovatel vidi Mésic pfi vychodu a zapadu
ponékud jinak nez pfi kulminaci; je pozorovatelnad ¢ast odvracené strany
(paralakticka librace). Jaké je (v selenografickych stupnich) nejvétsi sitka
této ..., jestlize rovnikova horizontdlni paralaxa Mésice je 57’7 Navod: Je
vhodné si nakreslit obrazek.

Vydislete periodu librace v §ifce (drakonicky mésic). Pro¢ je drakonicky
mésic krat$i nez hvézdny a anomalisticky je delsi?



Zatméni

. Co vidi kosmonaut nachézejici se na Mésici pfi zatmeéni Slunce 7

. Kdy pozorovatel na Mésici vidi ¢astecné zatmeéni Slunce Zemi? Co vidi v
tomto okamziku pozorovatel na Zemi?

. Pro¢ nemuze byt prstencové zatméni Mésice ?

. Jak se lisi mési¢ni faze od netplnych fazi mési¢niho zatméni?

. MuZe byt uplné zatméni Mésice pozorovatelné v mistni poledne ?

. Stavaji se ptipady, ze Mésic v uplném zatmeéni vychazi diive nez dfive nez
Slunce zapada, jsou tedy obé télesa viditelnd zaroveri, z toho plyne, ze

Slunce musi byt pozorovatelné z Mésice, ale pfitom je Mésic v zatmeéni.
Jak toto lze vysvétlit ?

. Mtze byt stied tplného zatméni Mésice pozorovatelny ve 4 hodiny mist-
niho Casu?

. Uplné zatméni Mésice zacalo v 1744™ .6 v noci pulkovského ¢asu. Kdy k
tomu doslo podle mistniho moskevského Casu, jestlize Moskva je o 29™.0
vychodnéji ?

. Jestlize v daném roce k mési¢nimu zatméni doslo v srpnu, mitize v ¢ervenci
nasledujiciho roku nastat druhé zatméni Mésice ? Muze k nému dojit v
fijnu daného roku a pokud ne, pro¢?



